

铭记历史 开创未来

凝固的历史 精神的火炬

——河北省抗战文物保护展示主题活动季侧记

李端

一本本残损的笔记、一张张泛黄的照片、一枚枚褪色的勋章……在河北多家博物馆、纪念馆、抗战遗址，众多抗战文物借助创新的叙事与多元化的媒介，“讲述”着那段烽火连天的岁月。

创新实践，让抗战精神直抵人心

为讲好抗战故事，各博物馆、纪念馆以故事化、细节化主题展览为干，以创新化党课、展演、新媒体宣传为叶，构建立体式传播体系，让抗战精神跨越时空，直击心灵。

今年“七一”前后，由国家文物局、晋冀鲁豫四省省委宣传部指导，四省文物局联合主办的“山河永固——晋冀鲁豫抗日根据地革命文物展”在河北博物院等地开展，首次实现了四省同步联展和片区革命文物统筹利用，扩大展览影响力。

入选纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题陈列展览推介名单的“太行山上”主题展览，以时间为序，依托珍贵的抗战文物、历史照片等，清晰勾勒出八路军一二九师东渡黄河、转战太行的壮阔图景。

“这张照片记录下在阜平东、西庄战斗中，八路军与日军搏斗的瞬间……”在晋察冀边区革命纪念馆内，讲解员站在《影像记忆——阜平的抗战》图片展前，为驻足凝神的观众深情讲述68幅历史照片背后的故事。该展览从七个方面系统再现了阜平作为晋察冀边区首府的光辉历程，并以“抗日模范根据地”朗读会、“晋察冀历史上的今天”系列公众号文章、《模范根据地》音乐党史课展演、拍摄“照片背后的故事”视频等方式，多元化传播抗战历史。

保定市清苑区冉庄地道战纪念馆以“抗战奇观，地下长城”为主题，紧扣冀中平原地道的形成、发展、完善及在抗日战争中发挥的特殊作用，向人们展示了冀中地道战波澜壮阔的斗争史。

“文物不会说话，但我们的工作就是让它们‘开口说话’。”冉庄地道战纪念馆馆长刘越表示，纪念馆用有温度的故事和创新的形式，为观众架起一座跨越时空的桥梁，让伟大的抗战精神薪火相传。

据悉，冉庄地道战纪念馆发挥自身优势开展“唱支赞歌给党听”“升国旗唱国歌”等现场活动，并对纪念馆、地道和保护区进行数字录制。依托微信公众号打造云展馆，打破时间和空间的限制，拓展了爱国主义教育的覆盖面和影响力，实现红色资源创新性弘扬。

华北军区烈士陵园举办“中流砥柱 沥血华北——华北抗战历史展”，推出《红色“冀”忆》《烽火印记》《革命文物我来讲》《墓



中国人民抗日军政大学陈列馆



“太行山上”主题展览



抗大 1940 街区



晋察冀军区司令部旧址

志铭里的红色记忆》等系列抗战文物主题短视频，立体展现了红色河北、英雄河北的历史风貌。

摸清底账，筑牢抗战文物保护根基

近年来，河北省结合第四次全国文物普查，进一步摸清全省抗战文物的资源底数和保存状况。以抗日战争时期晋察冀、晋冀鲁豫两大敌后抗日根据地核心地带为依托，积极推进晋察冀边区政府及军区司令部旧址、冉庄地道战遗址、左权将军墓等一批重点抗战时期文物保护利用工程，强化文物本体与周边环境协同保护，文物保护状况明显改善。

在邯郸市涉县赤岸村的八路军一二九师司令部旧址，阳光透过门扉洒在地面的石砖上，屋内工作人员正手持环境监测仪记录着室内温湿度的实时数据。

“保护工作马虎不得。”八路军一二九师纪念馆馆长李洪义指着面前的邓小平宿办室说，“大到房屋检修，小到文物修复，都要尽可能地保持历史原貌。”

针对不可移动文物修缮工作，八路军一二九师纪念馆近年来实施了一二九师司令部旧址日常保养维护、晋冀鲁豫边区政府修缮等。同时，积极开展文物征集，不断丰富馆藏体系，并对入库文物进行建档与数字化管理，实现文物信息的科学、动态记录。

在今年实施的河北省馆藏文物巡回鉴

定工作中，各博物馆、纪念馆的馆藏抗战文物定级工作正在有序进行。八路军一二九师纪念馆副馆长申利芳致力于史料挖掘和文物征集工作，她认为，抗战不仅是国家层面的大历史，也是无数普通家庭和个人的家族史、个人史。收集故事，不只是简单地介绍展品，而是再现历史。“无论搞展览还是做研究，最希望的是人们看完之后，心里能被触动，能有回响，能在心中种下‘信仰永恒’的种子。”

在文物保护与利用工作不断深化的背景下，专业的研究支撑正成为推动博物馆、纪念馆高质量发展的关键力量。位于河北省保定市阜平县的晋察冀边区革命纪念馆，通过与石家庄铁道大学共建“河北省革命文物协同研究中心”，探索校馆合作新机制。

“高校具有扎实的学术积累和科研能力，而纪念馆有着丰富的文物资源和实践空间。”晋察冀边区革命纪念馆馆长王芳说，双方携手共建，将在文物保护利用、预防性修复创新等方面探索出新路径，并逐渐构建起优势互补、协同攻关的长效机制，为革命文物的学术研究与活化利用注入持续动力。

多方联动，深化抗战文物社会赋能

蜿蜒盘山路，葱郁草木香。沿着抗大路指引前行，一座古朴建筑于群山环抱中巍然耸立，这就是中国人民抗日军政大学陈

列馆。

1999年，中国人民抗日军政大学陈列馆在浆水镇建成，主题展览全景式再现了抗战大发展史。陈列馆周边配套设施完善，周围方圆50里，分布着40余个抗大旧址群，以及集红色文化体验、沉浸演绎互动为一体的抗战1940街区。

“这里是抗大总校旧址，当时可谓是家家住学员，户户是房东。每当日军侵扰，抗大学员总是先掩护村民安全转移，战斗一结束，又总是率先帮助村民修缮房屋。学员们只从深山往回背柴，将山处好砍与好搬运的柴火留给当地村民。”抗大陈列馆业务部主任李青讲得真切，观众听得认真。

抗大校部旧址曾面临修缮规模大、资源急需盘活等问题。为尽快将旧址修缮与利用起来，抗大陈列馆牵头启动“抗大旧址共建共享”项目，通过多方协作，在红色文化(抗大)管委会主导下，招募共建单位以浆水镇9个抗大机关旧址为核心试点进行打造，完成了40余处旧址布展提升、150余间旧民居修缮工作。

华灯初上，伴着清风走进抗大1940街区。这条以1940年抗大总校在浆水办学为历史背景打造的红色街区，紧邻抗大纪念馆，北侧为河，南侧为铺，整体着力重现抗战时期浆水老街的风貌。

一步步深入街区，太行红市中，独轮车、扁担等充满年代感的农具沿着街道有序陈列。文创旅拍店里，游客身着军服拍照合影。往来游客熙熙攘攘，也有周边村庄的百姓。中国人民抗日军政大学陈列馆馆长杨树说：“正值板栗采收，很多本地居民会来逛街采购。”

“我们会根据村子的主题设定路线，从哪条路进，从哪条路出，不让游客走回头路，形成一个闭环；在哪个点位，有什么标语或雕塑，搭建一个什么样的场景，都要考虑好。”杨树说，做好革命文物保护，一定是保护它原有的氛围和气场，还要活化、利用好，在这个过程中形成平衡，才能让革命文物焕发时代光芒。

夜色渐浓，满载收获的“抗大号”旅游专列缓缓启动，人们带着感动与记忆驶向远方。车窗外的灯火，仿佛与历史深处的抗战薪火遥相呼应，照亮来路，也温暖着归途。

抗战文物是凝固的历史，更是精神的火炬。河北省统筹重点抗战文物资源，通过创新阐释、系统保护和多方联动，不仅让抗战文物在新时代焕发出勃勃生机，更构筑起一座承载集体记忆、滋养民族精神的文化堡垒。站在新的历史起点，让抗战文物所蕴含的信念与力量，成为坚定文化自信的不竭源泉。

文物故事

刘伯承坐过的“栲栳圈椅”



位于八路军一二九师司令部旧址的刘伯承办公室，陈列的物品非常简朴，一桌一椅、煤油灯、手摇电话机……

那把看似平常的老式座椅，当地人称其为“栲栳圈椅”。当年，刘伯承司令员就是坐在这把椅子上，制定出平汉战役的作战计划。

1945年10月，刚从上党前线回到司令部驻地河北赤岸村的刘伯承接到组织平汉战役的命令后，便开始了紧张的工作。

大战前夕，刘伯承喜欢安静、独立思考，便迁出司令部大院，单独住在赤岸村武委会主任张义库的家里。为了首长工作方便，张义库便把家中仅有的这把栲栳圈椅搬来。刘伯承除了早饭后披上大衣到屋子外边走走外，其他时间则全待在屋里。疲倦时，他便将双臂搭在椅扶上，靠后小憩片刻。直到完成作战计划，刘伯承才搬回司令部。

全国种类最多的抗大教材



中国人民抗日军政大学陈列馆收藏有全国种类最多、数量最全的抗大教材，具有极高的历史价值。其中，由抗大总校教材编审委员会编印的教材《政治经济学讲授大纲》，被专家初评为一级文物。

当年抗大总校从延安转移到华北后办学时，每位学员都肩负着一项特殊任务——背运教材。陈列馆采访郑织文前辈时，她回忆道，自己曾背过一本名为《战略与策略》的教材。

在抗大学员心中，教材比生命还重要。抗大图书馆藏有千余册学员们常借常读的书籍，而更多的图书则被秘密转移至通往山西方向的大西沟崖洞中隐藏起来。为什么这样？当时日伪军频繁扫荡，这一举措确保了大部分教材的安全。图书馆工作人员每周两次前往崖洞更换书籍，每次需跋涉三日，搬运数量众多。这一做法，既满足了学员的阅读需求，也有效保障了图书的安全。

榆木也能做大炮



将榆木树干从中劈开，掏空树身填充火药，竟做成了“大炮”。在保定市清苑区冉庄地道战纪念馆的展厅里，一件特别的文物引起诸多观众驻足。

这门大炮通体棕黑，布满木质细纹，炮身由铁丝分段多圈缠绕加固，为一级文物。乍一看，它更像是一根较为粗壮的榆木柴火，然而其独特的构造却彰显着非凡的智慧。这门“榆木大炮”虽不能与正规火炮的威力相提并论，但在艰苦卓绝的抗战时期，却发挥了意想不到的作用。

1938年，抗日战争进入相持阶段。日军在占领冀中平原后，开始频繁进行扫荡，残忍地实施“三光”政策，环境越发残酷。然而，冉庄民兵仍然保持着武装斗争，积极抗敌。为有力打击敌人，他们将当地的老榆树制成大炮，用于夜袭耿庄炮楼。在将大炮运送到预定地点后，随着炮声响起，炮楼上的敌军仓皇出逃，乱作一团。短短几个月，冉庄民兵成功端掉耿庄炮楼，活捉日伪军100余人。

(本文图片摄影：续红明 李端)

“金融硝烟”映照红色初心

——内蒙古博物院藏红色货币展

蒋丽楠

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，内蒙古博物院推出“金融硝烟——内蒙古博物院藏红色货币展”。展览以独特的视角，通过199件(套)珍贵的货币实物，展现了中国共产党领导下的红色金融事业从萌芽、发展到壮大的光辉历程。

方寸之间，见证战火征程

脉络清晰，全景呈现红色金融发展轨迹。展览突破地域限制，以全国红色金融发展史为叙事背景，按时间划分为“土地革命战争时期的红色货币”“全民抗日战争时期的红色货币”“解放战争时期的红色货币”三个部分，清晰地勾勒出从井冈山革命根据地的“工”字银元到抗日战争时期在各根据地普遍发行的“抗币”，再到解放战争后期逐步统一并最终孕育出人民币的演进链条，观众可直观感受红色货币从早期探索到体系成熟的完整历程。其中，内蒙古地区晋绥、晋察冀边区银行发行的货币实物，与中华苏维埃共和国国家银行等发行的全国性红色货币形成对比，揭示了经济斗争与军事斗争相互支撑的历史逻辑。

实物为证，每一枚货币都是“革命印记”。红色货币，是对中国共产党领导下的革命根据地、解放区及苏维埃政权所发行货币的统称。它们是特定历史时期的产物，是中国革命金融事业从无到有、从弱到强的历史见证。展览以199件

多维拓展，强化教育功能

如果说红色货币在展厅中无声诉说着往昔峥嵘岁月，那么围绕它开展的社教活动，则是一场唤醒记忆、激发共鸣的生动实践。内蒙古博物院围绕展览策划了形式多样的社教活动，现已举办11场，有效延伸了展览的深度与广度。

集章寻迹：一场贯穿展厅的探索游戏。一本宣传册，5枚代表不同历史时期的红色货币印章，便串起一条清晰的参观动线。“集章”这一充满趣味的形式，成功引导观众主动走近每一件展品，在“寻找”与“发现”中，完成与历史的深度对话。

深度解码：在互动游戏中感知历史。活动以“导览+闯关+拼图”的形式，将知识转化为闯关关卡，每通过一个关卡即可获得一枚碎片，最终获得红色货币主题拼图，通过“听、思、做”的闭环体验，激发观众主动探究历史的热情。



观众参观展览

(作者单位：内蒙古博物院)